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Addition et calcul approché

Je comprends P Activité de découverte (Livre du maitre): Calculer le montant des factures payées 4 un bijoutier.
Dans son magasin d’occasions, Otto Mobil a vendu une camionnette o
I a3 076 €, une voiture a 2 896 € et une motoa 1953 €. 3
Combien a-t-il gagné en tout ?

i 3076 + 2896 + 1953 = | 7 |

e Pose I'addition. Commence par additionner les unités, puis les dizaines, et ainsi de suite en n’oubliant pas
| de poser les retenues.

! micidin 6 + 6 + 3 = 15.0n écrit 5 et on retient 1.

i B B S| o1 + 7 + 9 + 5 = 22.0n écrit 2 et on retient 2.

i 3 07 6 o2+ 8+ 9=19.0neécrit9eton retient 1.

i A 2R IR ST s 0 - Oneity.

! +11{9{5{3

! 7191215 3076 + 2896 + 1953 = 792ﬂ Otto Mobil a gagné 7 925 €.

Le résultat du caleul
approché s'appelle
un ordre de grandeur.

i © Pour vérifier le résultat, tu peux faire un calcul approché en arrondissant
chaque nombre au millier le plus proche :

3076 +2896 + 1953 = 3000 + 3000 + 2000 =~ 8000 T
I Le calcul approché correspond bien au résultat de I'addition.
i \ J

I Je m’entraine

! o Effectue les additions. O e Pose et effectue ces additions. O

!

! 2 4 5 6 41 8 7627 + 46

E £ T4 S + 90 3

|

|

i 1571 gy 516 5

! G B9 -4 + 9i-7-

I {

-
i e & lhic 60 -« Sandy ﬁ . Les additions ci-contre sont fausses.

. a.Compleéte ces phrases pour indiquer I'erreur de chaque enfant.

: TE ] 1 ® ..o 2a0ublié la retenue dans la colonnedes ... »
I S G230 . fo
: Tl n‘a pas écrit correctement les nombres dans
I 2009 ek 84250
: les colonnes. »
i L - = e lcul les additi hi
. Pose et calcule correctement les additions sur ton cahier.
: 1 ki o 10 711618
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Addition et calcul approché

! P S T
[ e Le pere d’Axel a 1300 €. O

i Pourra-t-il acheter le VTT et la planche de surf?
Pose I'opération puis écris la réponse.

: « Le pered’Axel ... .acheter le VTT et la planche de surf. »

|

i i o ; Arrondis chaque nombre
: 9 a. I?our c!maque addition, entoure le calcul approché O [ Al indiler (e, plnie

! qui convient.

proche, puis calcule.
! ©2130 + 3725 = 5000 6000 7000 N

| ©5215+ 825 ~ [ 7] 5000 4000 6000

: ©1709 + 632 + 5215 ~ 8000 9000 10000
| _

i b. Pose et effectue chaque addition.

I p Veérifie que les résultats obtenus correspondent au calcul approché.

| ok : : il Y : s

: Pour trouver le résultat d'une addition, il est parfois plus simple de calculer en ligne

plutot que de poser I'addition. Observe I'exemple, puis calcule sur ton cahier les autres additions
I de la méme maniére. (N'écris ici, que le résultat.)

i Ajouter 99,

: 748 + 99 563 + 99 = cest ajouter 100
i 748 + 100 - 1 ©1640 + 999 = ... ajouter 999, cest ..
j 848 -1 =847 @634+ 1999 =
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Soustraction et calcul approché

P Activité de découverte (Livre du maitre): Calculer I'écart entre les scores de deux enfants a un jeu vidéo.
A la bibliothéque, il y avait 7 305 livres lundi matin. 4 843 livres ont été empruntés.
Combien de livres reste-t-il dans la bibliothéeque ?
7305 — 4843 =
e Pose la soustraction.

e5 — 3 = 2.0n écrit 2 dans la colonne des unités.

r;m ; ‘g i e0 — 4, impossible.
3 =it On ajoute donc 10 dizaines 2 0 et on retient (1) centaine.
= & é = 10 — 4 = 6.0n écrit 6 dans la colonne des dizaines.
e3 — 8 — (1), impossible. 13 — 8 — = 4
2. 4 6.2 @ @

On écrit 4 dans la colonne des centaines et on retient (1).
7 — 4 — (1) = 2.0n écrit 2 dans la colonne des milliers.

7305 — 4843 = 2462 | llreste 2 462 livres.

@ Pour vérifier le résultat, tu peux faire un calcul approché en arrondissant
chaque nombre au millier le plus proche:
7305 — 4843 = 7000 — 5000 = 2000

Le calcul approché correspond bien au résultat de la soustraction.
L

Je m’entraine

~
o‘Effectue ces soustractions. O G‘Pose et calcule ces soustractions. O
6 4 7 5 3 4 59
|
— S5 5 —ELS e e o S
o
Les soustractions suivantes sont fausses. O
® Idriss . ® Lou @
37 4 8
= 2 8,
3 5.4 6
a. Complete ces phrases pour indiquer I'erreur de chaque enfant.
®« ... aadditionnéaulieude soustraire. »
®« ... aoubliélaretenuedanslacolonnedes Sy
WA A D ol a soustrait le nombre “d’en haut” de celui “d’en bas” dans la colonnedes ... »
b. Pose et calcule correctement les soustractions sur ton cahier.
B e o ss ST L e s A e SO T e S e P A VAl S OV S SR L e P e P e s S A R S B T R TS SR NP R SR e R P AV e s e R
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Soustraction et calcul approché _

Arrondis chaque nombre — |«eeeseeeees
au millier le plus proche,

. -
i e M. Lezeste a cueilli 8 623 oranges et en a vendu 1 869. ;
| puis effectue la soustraction.

Mme Confiture a cueilli 6 250 abricots et en a vendu 743.
a. Combien reste-t-il d'oranges environ 2 M. Lezeste ? Entoure la bonne réponse.o
[ 2000 6000

| -
i e a. Effectue le calcul approché du résultat. O

{8205 — 1725 = ‘ 679 —"837i= . ’ ‘ S22V =432 = | i

b. Pose et effectue ces soustractions sur ton cahier, puis vérifie que les résultats obtenus
| correspondent aux calculs approchés.

i G Tu peux vérifier le résultat d’'une soustraction en calculant une addition.
a. Observe I'exemple.

i

: La somme des deux nombres
| SEoi e /1 20 [Le,s plus petits doit etre égale
: au nombre Lle plus grand.

| S SN +41 8 6

! 86 S E

b. Steve a calculé une soustraction. Parmi les additions proposées,
! ; effectue celle qui permet de vérifier le résultat de la soustraction.

=616 2.2 4 IRE6176

= N e P d + 5778 -+ 58

I 0 Le stade contient 9 500 places.

: Pour le match de samedi,

! 7 845 places ont été vendues. O
I Combien de places

n’ont pas été vendues ?

| e R places n'ont pas été vendues.

| -
! 6 Complete ces soustractions. O

Vérifie en B : 7
! faisant Uaddition g
i correspond.ante. e e : S 2 1416

2 3 3 2 6 3 5 4
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Multiplication et multiples

| » Activités de découverte (Livre du maitre): Calculer le nombre de fenétres lavées par un laveur de carreaux

: Je com Pl’endS dans un immeuble. Jeux sur les tables de multiplication.

| . : . ; =)
: : e Pour ajouter des nombres identiques, tu peux

Cetimmeuble a 7 étages.

! nunnmnn Chaque étage a 6 fenétres. :  faire uneaddition ou une multiplication :

i BHnOnnn Combienide fenétres i 7474747 +7+7=6x7 =42

I nunnnu ya-t-ildanscetimmeuble? | 6+ 6 +6 +6 +6 +6+6=7x6=42
i nunumnmnn Il y a 42 fenétres.

i nnummnn 6x7=7x6=42]

: hnmnnn : koS

| e 'ordre dans lequel tu multiplies les termes

: munnmnnmn

de la multiplication (6 et 7) ne change pas
leur produit (42).

i Les nombres 0, 6, 12, 18... qui sont dans la table de 6 sont des multiples de 6.

i Ils peuvent tous s'écrire 6 x ... .Parexemple,6 x 2 = 12.
. g >

i Je m'entraine

i o Compleéte la table. Tu peux vérifier O e Compleéte les calculs. O w

| avec la table de Pythagore p. 176.
| 6 4X6= .. .. bXx .= 28
|
: / 2%9 = ks 5 X i = 30
I
i | E—— p—
i Goen— T0ioes = 60
! . :
I 9 a. Entoure pour chaque phrase O : b. Compléte.

la solution qui convient. 1T %100 =

® Le produit d'un nombre par 0

estégala 0 / 1 / cenombre.

i ® Le produit d'un nombre par 1 234 x0 =

| estégala 0 / 1 / cenombre. I [ e e S =0
: -

! e Compléte, comme dans I'exemple. O

|

: SIES

7% 5—=35 0 A S R O R

Xttt = 42 Li = X = 63




Date

Multiplication et multiples

s s
e a. Aide-toi de la table p. 176 et compleéte O . b.Compléte le tableau par oui ou non. j

les phrases.
» Dans un multiple de 10, le chiffre des unités
est toujours

» Dans un multiple de 5, le chiffre des unités

esttoujours ... OuU

« Dans un multiple de 2, le chiffre des unités

GSEEOUJOUNS -uutis sl i 3
) ou
6 Entoure la solution qui convient. O :
a.6,8 et 18 sontdes multiplesde 2/ 4 /6. d. 15,35 et 42 sont des multiplesde 3 /5 /7.
b. 80,90 et 100 sont des multiplesde4 / 9 / 10 . - e.18,21et30sontdesmultiplesde 3 /6 /7.
c.36 et 40 sont des multiplesde 4/ 5/ 10. - f.48,66 et 78 sont des multiplesde 6 /7 / 8.

.
o Compléte chaque suite de multiples et trouve s'ils sont multiples de 15, 20, 25 ou 50. O

20, 40, 60, RIS PR __ sont des multiples de
50,100,150, .. .. i AR sont des multiplesde . ... ou
15, 30, 45, . R—— , ... sont des multiples de

25, 50, v st ’ . e B sont des multiples de

..
0 Un concours est organisé dans une classe de CM1. Il y a plusieurs questions pour chaque matiére. O
Pour chaque bonne réponse, I'éléve obtient 5 points en histoire ; I'éléve obtient 6 points en francais ;
I'éléve obtient 7 points en mathématiques.

a. Complete.
Essi a répondu juste a 8 questions : Idriss a répondu juste a 5 questions
en histoire. Elle obtient . points. en mathématiques. Il obtient .. points.

Luc a répondu juste 3 9 questions ~ Margot a répondu juste a 7 questions
en mathématiques et 3 questions en histoire.
en francais. llobtient . points. . .
Elle obtient points.

b. Lou a obtenu 28 points en répondant juste dans une seule matiére. Laquelle ?
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Multiplier par 10, 100, 1000 ...

Je comprends P Activités de découverte (Livre du maitre) : Compter des liasses de billets de 10 € ou de 20 €.
~
® Pour multiplier par 10, 100 ou 1 000:

| écris 1, 2 ou 3 zéros a droite du chiffre des unités.

! 23510 - 230 On écrit autant de zéros &_\\
I 23 x 100 = 2300 quwl y en & dans 10, 100
i 23 x 1000 = 23 000 ou 1 000.

I e Pour multiplier par des multiples de 10 oude 100:
multiplie les nombres sans tenir compte des zéros, puis écris
le nombre total de zéros qu'il y a dans les deux termes de la multiplication.

! 50 x 20 : 30 x 200 g 300 x 600
1 | s : \

! Pl 22 s \X/
I 5x10x 2 x 10 : ?x10x2x100 : 180 000
! 10 x 100 = 1000 6% 1000 = 6000

! .

!
|
. O O

»
Compleéte les calculs!

| BN )= e L TRR U = imensiornt L OO OBt e R
| 9 x 100 = : X100 = 60000 | 450 X .o = 450000
|

I e‘compléte les calculs. O

! (s = 6000 67 Xtk =A67.000 s

: _x 100 = 8000 i XA = TIO0D

i s R S 200 i 320X ... =320000

i e KAOOD = AOD00°  § i X 1000 = 40,000

|

i e‘CaIcule le résultat de chaque multiplication. O

|

i - . 20 x 70 = - 300 x 200 =

|

i 800 x 800
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Multiplier par 10, 100, 1000 ...

60X 300 200509, 80 % 5055 200 x 6

: Tu peux écrire
les caleuls intermédiaires ; T
sur ton cahier. 700:% 40 st 70 x 500 2exef 00 50 x 30
400 X 60 . 30 x 800 %

P e —
e Compléte avec <, > ou =.

e
e L'imprimeur a rangé des carnets dans des boites O
qui contiennent chacune 1 000 carnets.

a. Il a fait un envoi de 430 boites.
Combien de carnets y a-t-il dans cet envoi ?

b. Un client commande 20 000 carnets a 'imprimeur.
Combien de boites 'imprimeur doit-il envoyer ?

Dans le parg, il y a 800 oiseaux. O
l P Chaque oiseau mange 600 graines par jour.
* Tous les jours, il faut renouveler les graines.

o

Combien de graines faut-il acheter chaque jour ?

-

Avec les cartes suivantes, écris toutes les multiplications possibles pour obtenir 24 000.

-
e Maél, Lou, Axel et Sandy ont joué chacun a deux parties O
d’un jeu vidéo.

Compléte les phrases avec les noms des enfants,
comme dans I'exemple.

Lou a obtenu 100 fois plus de points a la partie 1 que Sandy. - MAELSEEA: - sk
5 TE @Ee e
° ... a obtenu 1000 fois plus de points SE ) A
. : Taa
ala partie 2 que.
° ... aobtenu 10 fois plus de points
alapartietique ot eeeafemaitn 0 Alapartie2:
® s et .. ont obtenu 100 fois plus de points a la partie 1 qu’a la partie 2.
-

=
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Multiplier par un nombre a un
chiffre

je comprends B Activite de découverte (Livre du maitre) : Calculer la somme a payer pour 4 seaux de peinture a 28€ le seau.

. Iraloin a acheté 4 billets d’avion a 763 € chacun. Combien a-t-il payé en tout ?
Tu dois calculer la multiplication 4 x 763.
Pose l'opération en colonnes:

71 6 ZE=6--5 i el S e
1 27 zx
5 X X
= : o e : 3=+D }5
1.4x3 =12 {2.4x6 =24 13.4x7 =28
J'écris 2 et je retiens 1. :  Jajoute laretenue 1, ce qui fait 25. :  Jajoute laretenue 2, ce qui fait 30.
J'écris 5 et je retiens 2. : Jécris 30.

4 x 763 = 3052| Donc M. Iraloin a payé 3 052 €.

Je m’entraine

»
o Calcule. O
1

7 8 5 0 4 304 3 2L s
X 2 X 3 X 5 X 4
»* »
e Pose et calcule. 9 Un camion transporte 8 motos de
95 x 3 307 kg chacune. Quel poids total
e O transporte-t-il en tout ?
972929, 36 x 4

*
e Compleéte le nom des enfants dans chaque phrase. O
® Axel ‘ e Lou e:a ° Maélﬁ

® ... abien effectué la multiplication.
® ... aoubliéde poser lesretenues.
® .........DNesait pasce que c'est uneretenue!
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Multiplier par un nombre a un
chiffre

| [ rpmvensassosssovismesmasessinusnssnsssssbneeeambasiss fom e s s s on e S as A o meieb s o e s oS e et b —
N **
! 9 Margot a calculé 497 x 8.Regarde ce que dit Axel. Es-tu d’accord ? G e e R B

i Ee 497 x 8 = 3 974 O D’apreés la remarque d’'Axel, barre tous les calculs
: fEEEs S qui ne sont pas justes pour la méme raison.
I -

! = 208 x 9 = 1874 734 x 7 = 5238
| 51

| " 1

: La multiplication ne peut pas &€tre juste

I car T x 8 = 56 donc le chiffre des

**

I Au cinéma Multiplix, 731 adultes et 306 enfants ont vu le film
i « La-bas » la premiére semaine de la projection.

i Combien d'argent le cinéma a-t-il gagné cette semaine-la ?

Effectue les calculs sur ton cahier.

! P *xn

i Un tour de stade fait 333 m. Maél fait 9 tours. Lou s’entraine a la course en faisant le tour
i Quelle distance a-t-il parcouru ? du quartier. Elle court 1 tour en 27 min.
: Ecris la réponse en m et en km et m. Elle commence I'entrainement a 20 h 25.

! A quelle heure finira-t-elle au bout de 8 tours ?

Calcule d'abord. combien de temps
elle court puis trouve d quelle
heure elle aura fini.
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Multiplier par un nombre a deux _

. d B Activités de découverte (Livre du maitre): Calculer le prix de plusieurs articles identiques

| ,e comprends dont le prix a l'unité est entre 100 et 999.

: E 5 )
| Dans sa boutique de photographies, M. Flash a 358 boites contenant chacune 36 photos.

Combien a-t-il de photos en tout ?
Pour répondre a la question, tu dois calculer 358 x 36.

S
| X 3 6 x 2z 1.Commence par calculer 358 x6.
I 2 2418 2. Pour calculer 358 x 30, écris le 0 puis calcule 358 x 3.
i 107 40 3. Additionne les deux nombres obtenus.
: e 2 8 8

358 x 36 = 12888 | M.Flasha 12 888 photos.

! N'oublie pas de dire ce que tu fais :
i « 6 fois 8, 48. Je pose 8 et je retiens 4. »
: &

I I’ Je mentraine

. *
| o Pose et calcule les multiplications suivantes. O

| 67 x 341 408 x 35 765 x 66

| T

a. Pourrais-tu dire comment Sandy sait que Lou s'est trompée ?

10

J'ai trouvé
37 x 292 = 10 587.

Sans calculer,
Je sais que
tu tes trompée !

i b. Sans faire d'opération, relie les multiplications a leur résultat (d’apres le chiffre des unités).
Vérifie avec ta calculatrice.

! 123 x 45 96 x 25 653 x 17 49 X 67
i ® 3 ® °

® = [ ] L J
[ 2 400 5535 3283 9571
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Multiplier par un nombre a deux _

| (>
o Lis attentivement les énoncés suivants.
Résous chaque probléme en posant bien les opérations O
| et en écrivant une phrase réponse.
a. Une machine automatique remplit 184 bouteilles par heure.
Combien de bouteilles remplira-t-elle en 24 heures ?

Jai fait 18 fois
le tour du stade.

b. Qui a parcouru la plus grande distance ?

.

450 m - =
| De combien de métres ?

! c. Un paquet de biscuits contient 26 biscuits.
i Un carton contient 8 paquets. Combien y a-t-il de biscuits dans 12 cartons ?

A

Pour résoudre ce probleme,
tu dois faire plusieurs opérations.

-
| e a. Calcule le resultat approché de chaque
multiplication, comme dans 'exemple.

I * Luc © Axel

| T O 183 x 22 = 266 209 x 43 = 4896
=

i ~ 7000 essxns ..................... RO9BCE3

i b. Tous les enfants se sont trompés. B Gty

. Sans poser les multiplications,

! entoure la raison qui t'a aidée a savoir : .

i pourquoi les réponses sont fausses. ®Lou * Sandy

. 478 x 18 = 5224 . 617 x 27 = 8043

| [A]- Le calcul approché @478 - e

i ne correspond pas. = X B ) TR T i =

i L [B]- Le chiffre des unités est faux. B Sl TS

=
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ST T —_
e Sur ton cahier, pose les opératio=s et calcule. Vérifie ensuite avec ta calculatrice. O

478072 + 43634 = ... 246907 — 36731= ... 47720 + 7680 + 112678 =

Utiliser la calculatrice _

-
e a. Calcule le résultat de ces opérations avec ta calculatrice. O

|\99999 £ F IV =

b. A partir des résultats de la question a., compléte les calculs. Vérifie ensuite avec ta calculatrice.

8888~ D DD ‘ \ ZIT & 333F = i ‘

661666 e s = 111110 SR S wsea = 11110

- -
@ Calcule mentalement, puis compléte chacun des calculs. Vérifie ensuite avec ta calculatrice. O

48 + 70 =

11005 + 6356 = i i 999 — 775 =
SR — 200 L RBO0 i = BP0, | 2t S e

-
o Compléte en remplissant les touches a taper sur ta calculatrice pour obtenir le résultat donné. O

Calcule d'abord. @O0 -s s oo
mentalement. @@@ C]DC]D b W
B@oe@0O000 - 68 5 9
2eCO8EO8E - ' o 0o

-

e M. Gelato tient un trés grand magasin de glaces.
Il a taché la feuille ot il avait noté le nombre
de glaces vendues pendant la semaine !
Combien de glaces M. Gelato a-t-il vendues
le 16 juillet 2012 ?
Ecris la ou les opération(s) et effectue le calcul
avec ta calculatrice.

-
0 Utilise uniquement les touches indiquées pour obtenir les résultats. Note les touches que tu as utilisées.

Tu peux utiliser [ [
chaque touche | a. Avec les touches b. Avec les touches

plusieurs fois ! @’ @' aet - @ @

1000

N
N
Il

()]
(=}
o
Il
wn
'
Il
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] ecom prends P Activités de découverte (Livre du maitre): Mettre en mémoire un nombre et le faire deviner par différentes méthodes.

On cherche a calculer (12 x 4) + (13 x 7) - (21 x3).
Pour faire ce calcul, tu dois calculer séparément chaque parenthése puis tout additionner.

Pour cela, tu peux utiliser les touches mémoire de la calculatrice.

z é
Ajoute le nombre affiché | Soustrait le nombre affiché : Affiche le nombre
alamémoire. : de la mémoire. i enmémoire.

1. Allume ta calculatrice. Il y a 0 dans la mémoire.
2. Tape @@ @ et (YB3 pour mettre le résultat (48) dans la mémoire.

3 Tape @@ et pour ajouter le résultat (91) 4 48.

Ily a maintenant 139 en mémoire (tu peux vérifier en tapant une fois sur ).

4. Tape @@ X @ et B8 pour soustraire ce résultat (63) a 139.

5. Appuie sur m. Le résultat (76) s’affiche.

Attention !
En tapant 2 fois
sur [, tu remets
la. mémoire @ O.

Je m’entraine

»*
0 Yasmine, Steve et Idriss doivent calculer 25 + (3 x 6) - (4 x 5). Observe ce qu'ils ont tapé
sur leur calculatrice. Entoure la bonne réponse puis vérifie en faisant le calcul sur ton cahier.

T T
8« CEosmIRem
9. cmesmswessnsom

e Utilise les touches mémoire de ta calculatrice pour effectuer les calculs suivants. Q

(9862 + 1224) = (5114 + 3421) = ...

a Avec ta calculatrice, calcule en utilisant la méthode d’Axel puis de Sandy. O
3789 + 7348 + 7771 + 9074 + 2901 + 9652 + 698 =

?
J'additionne tout. J'utilise les touches mémoire.
38+ T+ TN + . 3 759 [ 7 348 @ 7 771..

b. Quelle méthode préféres-tu ? Est-ce que tes camarades pensent comme toi ?

Utiliser la calculatrice _
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La division par partage _

» Activités de découverte (Livre du maitre): Partager I'argent de poche
J ecom prends entre des jumeaux, des triplés, des quadruplés.
6 enfants jouent a un jeu de 52 cartes.

I lls doivent se les partager équitablement :
I chaque joueur doit recevoir le méme nombre de cartes.

Combien de cartes recevra chaque enfant ?

| Partager équitablement 52 en 6, clest diviser 52 en 6.
Tu dois chercher combien de fois il y a 6 dans 52.

7Xx6 =42
¢ 52 se trouve entre deux multiples de 6 (48 et 54).

! 8 x 6 = 48 - 8Xx6<52<9x6
! 26 =54 Il'y a 8 fois 6 dans 52 etil reste 4
i 10 x 6 = 60 ¢ :

I Chagque ami va donc recevoir 8 cartes. Il restera 4 cartes dans la pioche.

i Tu peux écrire la division de deux fagons :

Le reste doit toujours
: étre plus petit
! 52 = (8x6)+ 4 ou |2:6—'q=8 [ que le diviseur.
i 48 N

i 6 est le diviseur, 8 est le quotient et 4 est le reste.

i Quand le reste est égal a 0, on dit que la division tombe juste.

Par exemple, 40 = 8 x 5 + 0.Onécrit |40 : 5 = 8

| L J

Je m’entraine

i * * i)
: o Encadre les nombres par leurs multiples de 5 o Calcule les divisions suivantes, O

! les plus proches, comme dans I'exemple. O comme dans 'exemple.

| Aide-toi de la table de Pythagore p. 176. T e e

i 8x5<43<9x5 s s

! RIS il i <26, 1 e o St o

! 26:6 ‘

| s R S e XES = 1 e el

! 6297 e e

I RS R0 R x5

"
i e Lis I'énoncé du probléme suivant et résous-le. O

i Ecris bien l'opération que tu fais. .

i Margot a 57 perles. Elle veut fabriquer des colliers
qui ont 6 perles chacun.

Combien de colliers pourra-t-elle faire ?

Combien de perles lui restera-t-il ? e eoe
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e M. Edmond met ses 68 bouteilles dans des cartons de 8 bouteilles chacun. T
De combien de cartons aura-t-il besoin ? Combien de bouteilles va-t-il lui rester O
Lis les trois solutions proposées par Yasmine, Lou et Steve.
Relie les reponses aux phrases correspondantes.

IL i fandra
10 cartons et il Wi | o e Réponse juste
restera. 6 bouteilles.

Yasmine

IL i fandra
8 cartons et il i
restera 4 bouteilles .

© ® Lereste est plus grand
que le diviseur.

Lou
: IL Wi faudra
: 6 cartons et il i | e e afaitun mauvais
restera 20 bouteilles. calcul.
Steve

La division par partage _

*
9 Compléte les égalités, puis écris les divisions correspondantes, comme dans I’exemple.o

B4 eIy R x5 Pt T
48 = 6x8 T : e ——
48:8=6 - ‘ ‘
48:6 =8

6 Idriss a acheté 35 vignettes. Il veut les ranger par paquets de 6.

Combien de vignettes doit-il encore acheter pour pouvoir
ranger toutes ses vignettes en paquets ?

o Compléte les égalités suivantes. O

Shin e r=5 46 : .iin = q =7 r=4 535

L=l M e )5 46 = (7 X . )+ 58 = (Pt Y+ A




Dake.

Demi, tiers et quart ... _

| » Activités de découverte (Livre du maitre): Partager
: Je compr ends une somme d‘argent en 2, 3 et/ou 4 parties égales. ~~
: Maél, Margot et Idriss ont recu chacun 24 macarons.

Maél les partageen 2 boites. ~ :  Margot les partage en 3 boites. © Idriss les partage en 4 boites.

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

! Dans chaque boite, il y a la moitié Dans chaque boite, il y a un tiers Dans chaque boite, il ya un quart
! ouun demi (1) de 24, (_13_) de 24, soit 8 macarons. (% ) de 24, soit 6 macarons.
| 2
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
[

soit 12 macarons. Untiersde 24,clest 24 : 3 = 8. : Unquartde24,clest 24 : 4 = 6.

Undemide24 cest 24:2 = 12. 24 est le triple de 8. 24 est le quadruple de 6.
24 est le double de 12. :

_ ' = : )
Je m'entraine

* * — ™\
o Lou a 60 perles. Si elle les partage en O e Calcule...

2sacs,ilyauralamoitié de 60 perles | o |, oiiadeto0 . e untiersde 150 ...
dans chaque sac, soit 30 perles.

Que peux-tu dire si elle les partage ® lamoitiéde 1000............ ®unquartde100............
en3sacs? ¢ un demide 500 ...........ccocc.. e -%— deii000LET il SR
en4sacs? ° % des00 . i iam e Peniquart deS 0008 L .

¥
9 a. Complete avec <, > ou =. i b. Complete.

e Lamoitiéde60 .. ... untiersde90.  : e Unquartde 120, cestlamoitiéde .................
o % dels0n le double de 50. © e Lequadruple de 20, Cest le quartde ...................




Date

La division posée (1) _

je comprends P Activité de découverte {Livre du maitre): Répartir les enfants d’une colonie de vacances en équipes sportives.
Lors d’'une brocante, Maél, Lo, Idriss et Essi

N
! ont collecté 95 €. lIs veulent se répartir I'argent

I équitablement.

I Combien d'argent aura chaque enfant ? S %

| A TS 1

Pour le savoir, tu dois calculer la division 95 : 4.

Iy a plus de 10 fois 4 dans 95 (10 x 4 = 40). 1l y a moins de 100 fois 4 dans 95 (100 x 4 = 400).
| Le quotient sera donc entre 10 et 100. Il aura 2 chiffres.

I Ensuite, tu peux poser la division.

i (& 2N 'Y

: 985S 4 : 95 4 : 9544

I : :

: ) 2 : =8 i 2 : =8 23

| : — :

: 1 : 45=5 : 1F

I :

: — T2

| _—

| - :

: 1. Tu dois d’abord diviser 2. Ensuite, abaisse le 5: 3. Tu dois diviser les unités :

! les dizaines : dans 9, i 1d+5u=15u :  dans 15, combien de fois 4 ?

I combien de fois 4 ? i llreste 15 ua partager. :  Dansi5u,ilya3fois4u:

i Dans9d,ilya2fois4d: :  onadistribué 12 uetil reste 3 u.
: on adistribué 8 d et :  ladivision sarréte caril n'y a plus
! il reste 1d a diviser. : ¢ dechiffres a abaisser.

| N'oublie pas de vérifier. ‘
: (23%x4) +3 =92 +3 = 9%.
i ) 95:4 —+q =23 =2

Chaque enfant aura 23 euros, et il restera 3 euros dans la cagnotte.

=

Je m'entraine

s
i 0 Effectue les divisions puis vérifie ton résultat.
i 4 5|4 I 64]5] Ebetrl
i
i
i
|
i 455G q=1"r="1___ 64:5—>q= r= L 7 0 i e 0 S s i
I 45 = (. x4)+ . 64 = (|__— XR)=r=s 9= (1 ix 7)1
i




Date

La division posée (1)

Je m’entraine
= N
e Effectue les divisions suivantes. O

i

i 85:6 97:4 94:8

i

i |

i |

: i

! L

! 72:2 73:4 81:3

i z

i

i

: |

| ?

i

! (_.‘. .................................................................................... e i s BN R A0 > —.\
I 9 Essi et Luc ont effectué la division 707 : 7. © Essi *Luc

I Regarde leur réponse. O 708737 7 0SS A8
i E'ntoure cellm qui a raison et corrige iy 11 foneen 101
: I'erreur de l'autre enfant. C—_— —_

! Dne /. 0407

! 5 =

! 0 0

| >

i Pour le couronnement du roi Glouton, O
la patisserie royale a préparé 985 gateaux

qui sont rangés dans des boites de 6 gateaux

I chacune.

[ Combien de boites de gateaux va-t-elle remplir ?

I Résous |e probleme en posant les opérations. | —
i Ecris ta phrase réponse. e
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La division posée (2) _

B Activités de découverte (Livre du maitre): Calculer le nombre d'articles identiques
Je comprends (entre 10 et 100 €) que I'on peut acheter avec une somme donnée.
M. Letailleur doit coudre 13 boutons sur chaque chemise.

Il a une caisse de 615 boutons.

Combien de chemises pourra-t-il réaliser ?

Pour le savoir, tu dois calculer 615 : 13. 1l y a plus de 10 fois 13 dans 615 (10 x 13 = 130)
| et moins de 100 fois 13 dans 615 (100 x 13 = 1 300). Le quotient aura donc 2 chiffres.

: % T 5|1 3 =S RLE ke ombrsdedizaines, Teour b'aia_dz, tdtzu;«;

E e l e Dans 61, il ya 4 fois 13 (4x 13 = 52). CB)SZZ‘,‘(’;‘;” 552’ e .
: 9. 5 <—— 2.1l reste 9 d. Abaisse le 5.

! =S loa] <« 3.Divise 95 par 13. Dans 95, il ya 7 fois 13 (7 x 13 = 91).

! 4 <« 4.llreste 4. Ladivision est terminée parce qu'il n’y a plus

de chiffres a abaisser.

|615 S8 ig =47 =4 ] Donc il pourra faire 47 chemises et il restera 4 boutons.

N'oublie pas de vérifier: (47 x 13) + 4 = 611 +4 = 615.
| — J

Je m'entraine

o Margot a une boite de 720 vignettes. O

Elle les range par paquets de 25.
| Combien de paquets fera-t-elle ?

a. Trouve la division a poser et calcule
| le nombre de chiffres du quotient. -

*
i e Regarde les divisions posées par chacun des enfants. Sur ton cahier, vérifie les résultats de chacun

: comme dans le puis entoure le bon resultat.
|

| @
i *’ © Steve = d °lou o Idriss

SEIETENS

i b. Pose la division et calcule.

| |
- =10 N
(oY) (o)
w|lun
N
—_
| |
= =10
(S} =) | b d=)
wlwn o (o]
S [
N | »n
|
| SRl
=|Hn NN O
w|lwn o o]
m'_a
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o —_
e Compléte les d|V|S|ons

Ehii

-
e L'école Jaurés compte 348 éléves. IIs partent en excursion en bus. Chaque bus a 53 places. O
Combien de bus faudra-t-il ? Attention, aucun éléve n'est resté a I'école.

e Un groupe de marcheurs fait une randonnée O

de 340 km. Chaque jour, ils parcourent 12 km.
Combien de jours leur faudra-t-il

pour terminer la randonnée ?

Calcule sur ton cahier.

Le directeur de I'école a requ 312 cahiers qu'il range O
par paquets de 25.

a. Combien de paquets complets va-t-il faire ?
b. Combien de cahiers faudrait-il en plus pour
compléter le paquet incomplet ?

Calcule sur ton cahier.

e
o Complete les divisions a trou. O

b.
3 S [ S w852 6 8|1
24 6 0 4% Lo
Th o 1
5 3

La division posée (2) _
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Additionner et soustraire des _

: N’oublie pas d’aligner les virgules en posant I'addition. unités dixiemes

! m dizaines centiemes

I >

; m l 3y 7 o

! @ #5156 6

[ o) " 55,35

' 48 7,15 1]2,[4]5 4[2,Jof0 6,24
I +[3,|7 +(5,]0 +[(4(3,/0]0 - 6,24 +[/3|5/|7|6
I 8,/ 5 12,5 515, 4[5 3|5|7|6 412,/]0|0

...........................................................................................................................

| D Effectue.

i 9,5 + 26,2 13,5 — 5,46 34,18 — 25 150 — 0,15

i

i 9,| 5 illa rell e slia e 1/5/0,|0]0
[ [ oliveio = 5|46 =125 |00 = 0|1|5

...........................................................................................................................

i 43 +4,9 14,5 + 8,12 24,52 + 36 12,4 + 0,96

i

i

: + + + +

I

i

i

| e e i L T ot I
| Pose, effectue et vérifie en posant une addition O

i 45,16 — 27 24,12 -3,6
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Additionner et soustraire des _

B Activités de découverte (Livre du maitre): Additionner deux prix écrits sous forme décimale.

Je comprends

e Le pérede Sandya acheté unDVDa 18 €,
unCDa7,5 € et un livre de poche a 2,84 €.
| Combien a-t-il payé ?

! 1. Pour faire I'addition, écris d’abord tous :  2.Pose I'addition en alignant les chiffres et les virgules

! les nombres avec 2 chiffres apres la virgule : (les dixiémes sous les dixiemes et les centiemes

I (avec des 0). sous les centiémes).

: i 3.Calcule ensuite comme d’habitude sans oublier la virgule.
: 18 = 18,00 7,5 = 7,50 11

! 1 8.5 0.8

| 2,84 = 2,84 : + 7 550

i : e A

: 2-8, 354

18 + 7,5 + 2,84 = 28,34 | Le pére de Sandy a payé 28,34 € en tout.

[ e || paye avec un billet de 100 €. Combien va-t-on lui rendre ?

| 1. Ecris 100 comme un nombre décimal avec | 2. Pose la soustraction en alignant les chiffres et les virgules.

; 2 chiffres apres la virgule (avec des 0). ¢ 3. Calcule ensuite comme d’habitude sans oublier la virgule.
I 8! : 8

| 100 = 100,00 L 10 10 % 10 10

: : = 2 8 , 3 4

! : POD OO

i : 7 1y 66

i | 100 — 2834 = 71,66 | Onva luirendre 71,66 €.

i = 1J
i Je m’entraine

i o \
: o Ecris les nombres suivants sous forme de nombres décimaux avec 2 chiffres apres la virgule, O

I comme dans I'exemple.

! 13 = 130 e - — - T =

|

. *

| e Entoure |'addition bien posée, puis calcule-la.

i :

i a.1695 + 43 = .. — : b.605 + 3,48 =

| @ @

I ® Luc ° Llou Q- ® Essi : eluc * Lou Q- ® Essi

i 16,9 5 16,95 1695 605 605,00 605,00
i TR + 4,30 +4,3 00 +3,48 +3,48 + 3,48
i
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Additionner et soustraire des _

i P —
i o Entoure la soustraction bien posée puis, calcule-la.

i a.655 — 4,35 = © b.10 — 405 =

i

i * Axel * Maél « Sandy = Axel * Maél e Sandy

. 63575 65,05 65,50 } 10,00 10,00 100

! S48 s = Gt BRE - s =S4 50 =

»* z e
! e Pose les additions puis calcule le résultat. O ME: f:“x RGReE
|

i a. 35,47 + 68,93 b.1239 + 8+ 6,4 €. 78,90 — 7,99 d.31,5/— 12,95

-
9 Compléte et pose tes calculs, si tu en as besoin .

|
i Oa.1 =071 = 3610 =01 = -

i b:l— 001 = . i d.10=001 =

| G Un coureur a déja parcouru 34,5 km des 42,19 km du marathon. O
Combien lui reste-t-il & parcourir jusqu’a l'arrivée ?

| L~

-
! M. Marchand a taché son ticket de caisse. U
| a. Combien a payé M. Marchand au supermarché Peuchére ?
i COTE DE BOEUF 12,45 €

SUPERMARCHE PEUCHERE

POISSON 7,95 €
| b. Il a payé avec un billet de 200 €. Combien lui a-t-on rendu ? PATES 1,99 €
| s ' TOTAL €
I Effectue les calculs sur ton cahier. °
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Multiplication posée d’un nombre_

décimal

' - B Activité de découverte (Livre du maitre): Calculer le prix de plusieurs articles identiques dont le prix unitaire

: Je comprends est un nombre décimal.

| =
: Yasmine a vendu 21 sandwichs 2,25 € chacun. Combien a-t-elle gagné en tout ?

i 225x 21 =17

i Pour effectuer la multiplication, : Puis, place la virgule dans le résultat. Il doit
i calcule d’abord en ignorant i yavoir le méme nombre de chiffres aprés

: la virgule. : lavirgule que dans le nombre décimal que

tu as multiplié.

| 2 A5 25 205

i X 2901 X 250

: 2 chiffres apreés
: 2825 2 215 .

I la virgule

: 4 50 0 4 5 00 i

! J 2 & 4 7 5205

4
i = '
: Tu peux vér avec
i L% ffk %L:ﬁh”uv 2,25 x 21 = 47,25 | Yasmine a gagné 47,25 €.
! Je m’entraine
| . i T ; ¢
: o Compléte les multiplications suivantes. O

a. b S = B

-
! e Pose et effectue les multiplications. O

| 0,59 x 7 1713 x 9 142,25 x 18 0311
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Multiplication posée d’un nombre_

décimal

i L s —
o Maél achete 12 ceufs. Chaque ceuf colte 0,37 €. O
Calcule combien il a payé.

*
e Cette année, le champion du monde a participé a 7 marathons. O
| Quelle distance a-t-il parcourue en tout ?

Un marathon
fait 42,19 km
de longueur.

-

| Pour repeindre leur maison, Sylvain et Flore
i ont acheté 2 rouleaux et 12 pots de peinture.
Combien ont-ils payé en tout ?

e
I Dans certains cas, Lou et Luc utilisent une autre méthode pour calculer. O

425€ x 4
4€ x 4 = 16€
0,25€ x 4 = 1€
4,25€ x 4 = 17€

65€ x 4
4€ x 4 = 24€
05€ % 4 = 2€
6,5€ x 4 = 26€

| Utilise les méthodes de Lou et de Luc pour calculer.

225 x 4 525 x 6 10,5 x 4 125 x 6
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Multiplier un nombre décimal par _

10, 100, 1000 ...

Prixde 10 bouteilles:  3,45x10 =345¢€
Prix de 100 bouteilles: 3,45x100 =345€
Prix de 1 000 bouteilles: 3,45x 1000 = 3450 €

|
: je comprends » Activité de découverte (Livre du maitre): Déterminer le prix de 10, 100 ou 1000 articles identiques.
' d

! Quand tu multiplies un nombre décimal par 10, 100, 1000, tu déplaces la virgule d'autant de chiffres
| vers la droite qu’il ya de 0.
I Quand le nombre n'a pas assez de chiffres, tu peux écrire le ou les 0 nécessaires.

‘Parﬁé‘enﬁére Partieentiére ||, Partie entiére Parl:le 4
g : décimale
EEE | | 1s [ [ [slfafs

[GLIET] {GLEET ] GEGGI T

. J

G0

Je m'entraine

\
*
o Pour chaque opération, entoure la bonne réponse.
a.2,73x1000 = b.4,05x 100 = ¢.10,4x 1000 = d.30,01x 1000 =
©2000,73 ® 405 © 10,4000 © 300,1
®2730 © 400,05 © 10 000,4 © 30010
© 2,73000 © ®400,0500 © 10400 © 30 000,01
: O
e Calcule sans poser la multiplication.
GISDGIOR= . ..o 695x 100 = ORI = ...
NOOIRO00R=_ . .. ... 05x10 = 095 x 1000 =
*
9 Compleéte par <,>ou =.
123 50100 iecn],23 %2100 20X ET00 oo 4 28%10
109 X100 oo 109X 110 6,01 x 1000.............. 106 x 10
0,09/ % 1000 s 9 X0 456 x 100 .............. 4,56 x 1000
8,9 X 1:000;:5:4 s 0,89 x 10 780,08 x 1000 78008 x 10
R )
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Multiplier un nombre décimal par _

10, 100, 1000 ...

a parcourir avant de O

finir son long voyage.
Chaque jour,
il parcourt 3,90 m.

a. Calcule la distance qu'il aura parcourue b. Au bout de 100 jours, quelle distance lui
au bout de 100 jours. reste-t-il a parcourir avant de finir son voyage ?

*
e Pour le concours de billes, la directrice O
de I'école a acheté 10 calots a 1,24 €
et 1000 billes 20,03 €. (S %m

a. Combien a-t-elle payé en tout ?

b. Elle paye avec un billet de 100 €.
Combien va-t-on lui rendre ?

-
G Compléte par 10, 100 ou 1 000. O

DOODEX: ..o =7 002 BB X ..o - =102

G ... =87750 | A2 . . =128
OOBX .o = 04 C DX =70

R
o Compléte le nombre manquant. O

X 100 = 45,2 — L - - X 1000 = 40

L
0 Un petit pois pése 0,09 gramme.
On les met en sachets de 100 petits pois. Puis on fait des boites
de 100 sachets.

a. Quel sera le poids des petits pois dans une boite ?

b. Sachant qu'un sachet pése 0,01 g et que la boite pése 120 g,
quel sera le poids total de la boite de petits pois ?
Ecris taréponseengeten kgetg.




i je comprends » Activité de découverte (Livre du maitre): Déterminer le prix a payer par plusieurs amis qui se cotisent pour acheter un cadeau.
: Essi a acheté 4 colliers. Elle a payé 29 € en tout. :

Combien colite chaque collier ?
Pour le savoir, tu dois calculer la division 29: 4.

i Pl ) 4 29 4 29 4

i S o s 7 03 Zio g o8 705 2.5

i 1 10 10

; g = D

i 2 2.0

| ®Dans 29,ilya 7 fois 4. Il reste 1. 1 unité, c'est 10 dixiémes. el ki

i Mais tu ne peux pas dire que : Ecris une virgule apres le 7. 0

: chaque collier cotite 7 €, carEssi  : Dans 10, il ya 2 fois 4. : = v

! doit payer toute la somme. ¢ llreste 2 dixiémes. i ®2dixiemes, c'est 20 centiémes.

i En fait, chaque collier cotite : Dans20, ilya 5 fois 4 et il reste 0.
un peu plusde 7 €. : :

! 29 : 4 = 7,25 Donc chaque collier colite 7,25 €.

| Il arrive que le reste ne soit pas nul méme apres 8 [ By

i avoir divisé les centiémes. ‘% 2,66

: Tu peux alors t'arréter et donner une valeur Siqig

I approchée o) |

i 8:3 ~ 266. —~18

: 2

! .

!

i Je m'entraine

. » h
I o Pose puis calcule les divisions suivantes. O

I 75:4 342.:5 132:8
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*
e Lors d'un vide-grenier, 4 amis ont récolté 50 €.
IIs veulent se répartir cet argent équitablement.

Combien recevra chacun ?

85 =9

402 : 6

*
e Pose et calcule les divisions suivantes. Arréte-toi apres le calcul des centiemes. O

25747,

E

Elle paye en 8 fois, une fois chaque mois. O

Calcule combien elle va devoir payer
chaque mois.

La mére de Steve a acheté un ordinateur a 699 €.

5

3 ¥ de
7 personnes dinent ensemble au restaurant.

En tout, le repas a couité 100 €.
Chaque convive doit payer la méme somme.

~ a. Calcule sur ton cahier combien va payer

chacun. Arréte-toi apres le calcul
des centiemes.

O

b. Vérifie ta réponse en multipliant
ton résultat par 7. Que remarques-tu ?

) -



